
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Sichau                                                                10.07.2015 

 ... 

 

Niederschrift 3. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sichau 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 02.12.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Sichau, Sichau 11, Gemeindebüro 

Anwesend: 
Herr Burkhard Bierstedt  
Frau Viola Bierstedt  
Herr Richard Krümmel  
Herr Volker Mumme  
Herr Jürgen Selau  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Informationen zu den Brauchtums- und Mitteln für Ehrungen und Repräsentationen 
6 Informationen über das Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt - Ortschafts-

räte/Ortsvorsteher ab 2019 
7 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Frau Krümmel beschwerte sich über das Laubharken. Die Anlieger werden abgestraft, wenn 
das Laub nicht ordentlich geharkt oder die Straße nicht gefegt ist. Die Stadt dagegen schickt 
jemanden zur Kontrolle in die Ortschaft und kommt aber ihrer Pflicht hinsichtlich der Sau-
berkeit in den Dörfern nicht nach. Warum gibt es nicht wieder ABM-Kräfte für die Dörfer 
Siems, Tarnefitz und Sichau.  
 
Es wird kritisiert, dass weder vor der Gemeinde in Sichau und vor der Bauernstube in Tar-
nefitz der Schnee geräumt und der Weg abgestumpft wurde.  
 
Herr Selau regt eine Unterschriftensammlung von allen Einwohnern an.  
 
 Der Ortschaftsrat bittet um einen Arbeitsplan, wann die Arbeiten an den Grünflächen 

vorgenommen werden.  
 Es wird die Frage gestellt: Wie ist es in Jeggau, dort arbeitetet immer eine Person regel-

mäßig im Ort. Wie wird diese abgerechnet.  
 Kritik über frei laufende Hunde im Ort  öffentlicher Aushang soll vorbereitet werden.  

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

 Grundstückseigentümerin Sophie Grund Sichau Nr. 17  
 
 Der Ortsbürgermeister klärt den Ortschaftsrat über die Abschüttung und Schiebung in 

der Sandkuhle Sichau auf.  
 
 Antrag an die Stadt, Separationsgemeinschaft – Fläche wieder herstellen.  

 
 Aussage von H. Grund: Die Gemeinde hat angeblich immer das Laub dort entsorgt.  

Wer hat H. Grund mit welchen Maßnahmen beauftragt, auf dem Gemeindeland Flächen 
zu schieben – Flurstück 108/1? 

 
 Sophie Grund hat ihre Ausfahrt auf dem Gemeindeland Flur 108/1 verlegt. Wer hat dazu 

die Genehmigung erteilt. Der Ortschaftsrat wurde nicht informiert.  
 
 Sophie Grund hat am Ende des Grundstückes einen Erdwall angefüllt. Der Ortschaftsrat 

bittet darum, zu kontrollieren, was der Inhalt ist und ob sich dieser Erdwall noch auf dem 
Privatgrundstück oder schon auf dem kommunalen Grundstück befindet. Eventuell sollte 
der Erdwall entfernt werden.  

 
 Seit vier Jahren ist der Ortschaftsrat bemüht, den Osterfeuerplatz zu säubern (keine 

gemeindeeigene Fläche). Bis heute ist nichts passiert. Wie soll damit weiter verfahren 
werden.  
Um eine schriftliche Antwort wird gebeten??? 

 
 
 Herr Mumme: Es liegt ein Baum auf dem Dach des Nachbarn – Friedhof – Nachfragen 

beim Ortsbürgermeister.  
 
 Die Kreisstraße in der Ortslage Sichtung, Richtung Tarnefitz ist in einem sehr schlechten 

Zustand. Hier besteht dringend Handlungsbedarf.  
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 Die Schaltzeiten der Straßenlampen in Tarnefitz stimmen nicht.  

 
 Die Gemeindestraße Sichau, Richtung Wernitz ist in Höhe des Waldes in einem sehr 

schlechten Zustand. Die Vergussmasse muss erneuert werden. Das Problem ist seit län-
gerem bekannt.  

  
  
 TOP 5 Informationen zu den Brauchtums- und Mitteln für Ehrungen und Repräsentationen 
  

Es liegt ein Antrag von Viola Bierstedt auf Zuschuss für die Seniorenweihnachtsfeier in Hö-
he von 200,00 € vor.  

  
  
 TOP 6 Informationen über das Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt - Ortschaftsrä-

te/Ortsvorsteher ab 2019 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über das Kommunalverfassungsgesetz. 
 
Es besteht die Auffassung, dass – bedingt durch das eingeschränkte Mitbestimmungsrecht 
der Ortschaften bei Angelegenheiten, die die Ortschaft betreffen – die Dörfer "kaputt" ge-
hen, da es nur die Stadt gibt.  
 
Leider werden die Ortschaftsräte zurzeit durch die Stadt Gardelegen nicht mit eingebunden. 

  
  
 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

 Feuerwehrbrunnen, Kreisel im Dorf , abgefahren, Standort verlegen; 
 Gemeindestraßenschilder erneuern in Siems; 
 Vorfahrtsschilder – Fragen beim Ortsbürgermeister 

 
 
 
Burkhard Bierstedt 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sichau 


